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Sociálna štruktúra nášho socialistického 
štátu sa mění, vyvíja. Spósobujú to vý­
znamné premeny, ktoré naša spoločnosť 
překonává vo všetkých oblastiach života: 
v ekonomike, v životnej úrovni, v politike, 
vo vědomi atď. Zachytit tieto změny a vý­
vojové tendencie je potřebné, aby sme 
mohli vědomě napomáhat progresu v spo- 
ločenskom vývoji. Nie je možné zjednodu­
šovat, ale třeba vidieť v celej zložitosti 
spoločné a rozdielne stránky postavenia 
róznych společenských skupin. Třeba po­
znat ich záujmy, názory a postoje, aby bolo 
možné pozitivně ovplyvňovať ich vývoj 
v záujme celospoločenskom.

Moju pozornost upútala poměrně početná 
sociálna skupina, ktorej ekonomické posta- 
venie a z toho vyplývajúce zvláštnosti po­
litického aj ideologického postavenia sú 
zvlášť zložité. Ide o skupinu, ktorej pří­
slušníci dlhodobe, alebo iba kratší čas, 
trvalo pracujú v postavení robotníkov, při­
tom však vlastnia pódu, na ktorej hospo- 
dária buď jednotlivo, alebo s ňou vstúpili 
do JRD. Je teda výrobně a ekonomicky 
rozdvojená, čo sa odráža aj na jej životnej 
úrovni v širokom slova zmysle, t. j. na jej 
materiálnej aj duchovnej stránke. Ide 
o spoločenskú skupinu robotnikov-vlastní- 
kov pódy.

V rokoch 1961—1964 som pracoval na 
sociologickom výskume tejto skupiny v re­
gióne Horehronia.1 Výskům som uskutečnil 
tak, aby som sociálnu skupinu robotníkov- 
vlastníkov pódy mohol porovnávacou me­
todou konfrontovat s inými sociálnymi 
skupinami robotníkov. A to jednak s ro- 
botníkmi, ktorí bývajú na dědině, ale ne- 
vlastnia pódu, jednak z robotníkmi, ktorí 
nevlastnia pódu, ale bývajú v městských 
sídliskách, alebo v sídliskách pri priemy-

selných závodech. Okrem toho som skú­
mal zvlášť aj sociálnu skupniu robotníkov, 
ktorá už s pódou vstúpila do JRD.2 Zao- 
beral som sa však iba jednou stránkou 
postavenia robotníkov-vlastníkov pódy, a 
to tou, ktorá súvisí s ich postavením na 
dědině. Svoje niektoré poznatky by som 
chcel v zostručnenej podobě zhrnúť v tom­
to článku.

I. Hospodárstva robotníkov

Pre posúdenie postavenia robotníkov-vlast­
níkov pódy je nutné preskúmať otázky sú- 
visiace s ich hospodárstvom. A to jednak 
z toho hfadiska, aký charakter a ekono­
mický význam majú tieto hospodárstva, 
jednak z toho hladiska, aký je ich význam 
pri kolektivizácii a ako sa v súvislosti 
s ňou mění postavenie robotníkov.

1. Charakter hospodárstiev robotníkov 
hospodáriacich jednotlivo
Pri výbere hospodárstiev sme postupo­

vali náhodným výberom. Skúmali sme 180 
hospodárstiev v piatich obciach okresu 
Banská Bystrica, a to v jeho hornej časti, 
kde nie sú ešte založené JRD. U skúma- 
ných hospodárstiev boli vetkostné skupiny 
zastúpené následovně:

Tabulka 1
Skúmané hospodárstva robotníkov na Horehroni 
podlá velkostných skupin

Počet 
hospodárstiev

do 
0,5 ha 0,5-2 luV2-5 ha nad

5 ha

absolutné

V %

17

9,4

83

46,1

61

33,9

19

10,6

1 Región Horehronia sa v podstatě zhoduje 
územne s okresom Banská Bystrica. V texte sa 
preto tieto označenia používajú ako synonyma.

2 U každej sociálnej skupiny som skúmal po 
180 domácností, spolu 720, a to formou rozhovoru 
na základe dotaznika. Dotazník obsahoval otázky

vyžadujúce údaje hlavně na posúdenie objektiv- 
nych stránok postavenia robotníkov. Výskům 
možno považovat z hladiska skúmaného regiónu 
za reprezentatívny a niektoré závěry majú aj SirSiu 
platnost.



Zastúpenie skúmaných hospodárstiev po­
dlil velkostných skupin nezodpovedá po­
měrnému zastúpeniu v okrese Banská By­
strica. V celookresnom meradle je zastúpé- 
nie nižšich velkostných skupin váčšie a 
vyšších menšie. Vyplývá to z toho, že hor­
ná časť Horehronia, ktorá je ešte nezdruž- 
stevnená, má menší podiel ornej pódy a 
váčší podiel lúk a pasienok, z čoho vyplývá 
aj váčšia priemerná výměra hospodárstiev

Aj pri týchto rozdieloch převažuj ú 
v oboch prípadoch hospodárstva nižších 
velkostných skupin. U skúmaných závodov 
predstavujú hospodárstva do 2 ha 55,5 % 
a v rámci celého okresu dokonca 72,4 % 
všetkých hospodárstiev. To znamená, že 
štruktúra skúmaných hospodárstiev robot- 
níkov, ako aj štruktúra všetkých polnohos- 
podárskych závodov jednotlivo hospodária- 
cich v okrese Banská Bystrica, je štruktú- 
rou s absolutnou převahou drobných hos­
podárstiev. Prieskum ukázal, že nielen hos­
podárstva do 2 ha, ale aj značná časť hos­
podárstiev od 2—5 ha, ba aj časť hospodár­
stiev nad 5 ha, patří rodinám, kde hlava 
rodiny a niekde aj viacerí jej příslušníci 
sú robotníci, ktorí pracujú ako v hlavnom 
povolaní v priemysle, alebo v iných odvet- 
viach národného hospodárstva.

Pri skúmaní výrobného zamerania hos­
podárstiev robotníkov sme vychádzali zo 
skladby kultúr. Pretože ide prevážne o pod- 
horskú a horskú oblast, kde orná pdda 
představuje necelú štvrtinu výměry polno- 
hospodárskej pódy, je tým v podstatě ur­
čená skladba rastlinnej výroby. Převažuje 
výroba krmovín, hlavně sena, z okopanin 
zemiaky a podiel obilovin je poměrně níz­
ký a hlavně na krmné účely. Okrem toho 
má spravidla každé hospodárstvo záhradku, 
kde sa pestuje zelenina pre vlastně účely, 
menej ovocie. Skladba kultúr a záujmy 
rodin robotníkov určujú skladbu živočíšnej 
výroby.

Uvediem aspoň prehlad o chove hovád- 
zieho dobytka, ošípaných a hydiny.

Tabulka 2
Zastúpenie chovu druhov hospodářských zvierat na 
skúmaných hospodárstvach robotníkov

Chová so v % 
hospodárstiev

Hovádzí 
dobytok

kozy, 
ovce

oší- 
panó hydina

IP
91,6 19,4 87 89

Velká váčšina hospodárstiev sa snaží 
chovat všetky hlavně druhy hospodářských 
zvierat. U jednotlivých druhov je to však 
rózne. Zatia! čo u ošípaných je zastúpenie 
chovu poměrně vysoké aj v najmenších 
hospodárstvach (do 0,5 ha 65 %) a vo váč- 
ších skoro všeobecné, zatial u hovadzieho 
dobytka sa vyskytuje na najmenších hos­
podárstvach iba v malom rozsahu (35 %). 
Odlišnosti sa vyskytujú aj v početnosti 
chovu. Hospodárstva do 2 ha chovajú skoro 
výlučné po 1 kuse ošípaných, podobná ten­
dencia převláda aj v hospodárstvach od 
2—5 ha. Iba v skupině nad 5 ha převažuje 
chov dvoch ošípaných. Vyšší chov sa v pod­
statě nevyskytuje. Chov ošípaných je teda 
príkladom chovu pre vlastnú spotřebu a 
nemá vóbec trhový charakter. Podobná je 
situácia aj v chove hydiny. Odlišnosti sa 
však vyskytujú v chove hovadzieho dobyt­
ka. Aj tu sice převláda chov jednej krávy, 
hlavně u hospodárstiev do 2 ha, ale vo 
váčších hospodárstvach převažuje chov 
dvoch, troch a výnimočne aj viac kráv. To 
znamená, že hospodárstva do 2 ha sú svo- 
jou výrobou zamerané na vlastnú spotřebu, 
ale váčšina hospodárstiev vyšších velkost­
ných skupin vo výrobě mlieka, mliečnych 
výrobkov a hovadzieho masa je zameraná 
aj na trhovú produkciu. Je to obyčajne 
tam, kde je poměrně značné zastúpenie 
lúk a pasienok a kde sú poměrně značné 
rezervy volných pracovných sil, hlavně 
žien.

Z uvedeného vyplývá, že hospodárstva 
robotníkov sú v podstatě vo všetkých dru- 
hoch chovaného hospodářského zvieratstva 
zamerané na chov pre vlastnú spotřebu, 
majú teda v podstatě naturálny charakter, 
trhová produkcia je minimálna a vyplývá 
skoro výlučné z povinných dodávok štátu.

Aj značná časť hospodárstiev v skupině 
od 2—5 ha má v podstatě naturálny cha­
rakter, iba v chove hovadzieho dobytka je 
váha trhovej produkcie významnejšia. 
Vcelku však převláda výroba pre vlastnú 
spotřebu a trhová produkcia má iba pod­
řadný charakter.

Vo velkostnej skupině nad 5 ha sú velké 
rozdiely. Aj tu sa ešte vyskytujú hospo­
dárstva zamerané prevážne na výrobu pre 
vlastnú spotřebu, ale všeobecne převládají! 
hospodárstva s menej významným, ale aj 
rozhodujúcim významom trhovej produk­
cie, hlavně vo výrobě mlieka a hovadzieho 
masa.



Všeobecne můžeme rodiny robotníkov 
podlá podielu príjmov z vlastného hospo- 
dárstva a príjmov získaných robotníkmi vo 
svojom zaměstnaní rozdělit do troch sku­
pin. Sú to:

1. Rodiny s nepatrným, poměrně malým 
príjmom z vlastného hospodárstva, ktorý 
nepřesahuje 15—20% celkových príjmov 
rodiny robotníka.

2. Rodiny s významnějším príjmom 
z vlastného hospodárstva, ktorý však ne­
dosahuje úrovně príjmov rodiny robotníka 
z práce mimo vlastného hospodárstva.

3. Rodiny, u ktorých příjem z vlastného 
hospodárstva je hlavný a přesahuje příjmy 
plynúce rodině robotníka zo zdroja mimo 
jeho hospodárstva.

Pre prvé dve skupiny hospodárstiev je 
spoločné, že nie sú hlavným zdrojom príj­
mov rodin robotníkov. Takéto hospodár­
stva možno teda všeobecne považovat za 
doplňkové, ktoré predstavujú viac alebo 
menej významnú základnu zlepšovania 
materiálneho postavenia rodin robotníkov 
vlastniacich půdu. Takýto charakter ne­
možno pripísať hospodárstvam tretej sku­
piny. Tam sa už stává doplňkom práca 
mimo vlastného hospodárstva.

Na Horehroní predstavujú doplňkové 
hospodárstva robotníkov poměrně s malým 
podielom samozásobenia přibližné štvrtinu 
hospodárstiev, s váčším podielom sebazá- 
sobenia asi polovicu. Ostatně hospodárstva 
majú významnější podiel v príjmoch rodin 
robotníkov, ale iba malá část rozhodujúci.

Ekonomický efekt hospodárstiev robot­
níkov je len jednou stránkou věci. Pred- 
chádza mu však samotná výrobná činnost, 
ktorá kladie nároky na čas a prácu robot­
níkov. Prakticky na vlastnom hospodárstve 
v různom rozsahu pracujú všetci robotníci. 
Ich podiel na celkovej vynaloženej práci je 
ale rozny. Například v špičkových polno- 
hospodárskych prácach sa zúčastňuje vo 
váčšom rozsahu ako 10 odpracovaných dní 
90,5 % robotníkov, z toho v rozsahu do 20 
dní 38,3 " o, v rozsahu 21—30 dni 23,3% 
a nad 30 dní 28,9 % robotníkov. Iba velmi 
malá část robotníkov, a to hlavně u naj- 
menších hospodárstiev, ponechává hospo- 
dárenie úplné na manželku, alebo iných 
rodinných príslušníkov. Přitom však třeba

zdůraznit, že ťažisko denných starosti 
o hospodárstvo, a na Horehroní niekedy aj 
namáhavejšie polnohospodárske práce, le- 
žia spravidla na manželkách robotníkov. 
Výrobně rozdvojenie robotníkov má teda 
okrem kladného ekonomického efektu aj 
záporný vplyv, ktorý sa prejavuje v ich 
nadmernej a nízko produktívnej práci, 
hlavně v období špičkových polnohospo- 
dárskych práč a v uberaní času na zvyšo- 
vanie ich odbornej, kultúrnej aj politickej 
úrovně.

Rozsah hospodárstiev robotníkov je 
v priemere malý. V CSSR zo všetkých pol- 
nohospodárskych závodov predstavujú zá­
vody do 2 ha skoro 90 %. Priemerná vý­
měra týchto závodov je 0,38 ha.3 Přitom 
však ekonomická váha týchto hospodár­
stiev, hlavně v oblasti živočíšnej výroby, 
je váčšia ako zodpovedá ich výmere, 
o čom svědčí dosahovaná intenzita chovu 
jednotlivých hospodářských zvierat aj ich 
užitkovosť. Tak je tomu nielen na Hore­
hroní, ale aj v celoštátnom měřítku/' Po­
měrně vysoká intenzita výroby drobných 
hospodárstiev, vrátane hospodárstiev robot­
níkov, je důležitou okolnosťou, ktorá klad­
né působí na zásobovanie obyvatelstva po­
travinami. Preto je potřebné pri ďalšom 
združstevňovaní drobných hospodárstiev 
brať túto skutočnosť do úvahy, lebo bolo 
by nesprávné, keby ich začleňovanie do 
JRD málo viesť k podstatnému zníženiu 
stavu hospodářských zvierat. Nám predsa 
v kolektivizácii polnohospodárstva nejde 
iba o ukončenie premeny súkromného 
vlastníctva pody na socialistické, ale sú- 
časne aj o významné změny ekonomické, 
ktoré znamenajú nielen podstatné zvýšenie 
produktivity práce, ale tiež dokladné vy- 
užitie půdy, zvýšenie výnosov, úžitkovosti, 
t. j. zvýšenie polnohospodárskej výroby.

2. Združstevňovanie hospodárstiev 
robotníkov

Vlastníci drobných hospodárstiev, z kto­
rých značnú časť predstavujú právě robot­
níci, patřili sice všeobecne medzi prvých 
a najiniciatívnejších činitelov v počiatkoch 
kolektivizácie, ale ich poměrné zastúpenie 
už v počiatkoch zaostávalo za zastúpením 
váčších, v podstatě rolnických hospodář-

3 Podlá Statistickej ročenky 1964, str. 244. * Viď Nová mysl 1960, č. 1, str. 81.



stiev.5 Na Horehroní v združstevnených 
oblastiach je zastúpenie drobných hospo- 
dárstiev robotníkov v JRD váčšie ako celo­
státně. ■

Přitom sa přej a vu je tendencia ďalšieho 
drobenia pódy a rastu hospodárstiev do 
2 ha mimo JRD. Zaostávanie združstevňo- 
vania drobných hospodárstiev má celý rad 
příčin. Okrem specifických problémov Ho- 
rehronia, ako je nedostatok skúseností 
z kolektivizácie horských a podhorských 
oblastí, nízké percento zaměstnanosti žien 
v hornej časti okresu Banská Bystrica a 
pod., sú to predovšetkým všeobecné pří­
činy pósobiace v celom našom státe. Zo 
vstupu do JRD vyplývali vlastníkem váč- 
ších hospodárstiev isté výhody. Keď však 
skúmame, aké výhody z toho plynů pre 
vlastni kov drobných hospodárstiev, vrátane 
hospodárstiev robotníkov, zistíme, že pre 
rozhodujúcu váčšinu zostáva výhodnější 
doterajši stav. Vyplývá to z ich materiál- 
nych záujmov. Doterajši stav poTnohospo- 
dárskej výroby a poměr cien potravin a 
cien priemyselného tovaru vytvára situá- 
ciu, kedy je výhodné udržať si hospodár- 
stvo za účelom výroby potravin, ako vý­
znamný doplňok k zvýšeniu životnej ú- 
rovne rodin robotníkov aj iných sociálnych 
skupin. Možno předpokládat, že další 
úspěšný rozvoj polnohospodárskej výroby 
a jeho dósledok znižovanie cien potravin, 
zvyšovanie zaměstnanosti žien na Hore­
hroní a tým rast materiálnej stránky ži­
votnej úrovně robotníckych rodin bude 
mat za následok, že drobné hospodárstva 
budú strácať svoje opodstatnenie a ich 
združstevňovanie sa dostane do súladu so 
zaujmami ich vlastníkov. Dokial naša so­
cialistická spoločnosť ešte nestačí všade 
svojou velkovýrobou úplné zabezpečit zá­
kladné potřeby všetkého obyvatelstva, exi- 
stujú, zrejme, určité podmienky, ktoré pó- 
sobia na udržiavanie zbytkov polnohospo- 
dárskej malovýroby, hlavně hospodárstiev 
s najmenšou výměrou pódy.

Vstupom robotníkov-vlastníkov pódy do 
JRD dochádza k významnej zmene v ich 
postavení. Stávajú sa v oblasti vlastníctva 
pódy (hlavně ich manželky) nositelmi so­
cialistických výrobných vzťahov. Táto zme-

na však ešte vo všeobecnosti neznamená, že 
by došlo u robotníkov k úplnému vyrieše- 
niu doterajšieho rozdvojenia v oblasti vý­
roby. Na základe naších poznatkov z vý- 
skumu však dochádza k změnám, ktoré 
sú hodné povšimnutia.6

Združstevnením sa znižuje rozsah hos­
podárstva, záhumienkové hospodárstva sú 
všeobecne svojou výměrou menšie ako 
priemerné hospodárstva individuálně ob­
hospodařované. Casť rodin robotníkov, kto­
ré majú vyššiu životnú úroveň, stráca zá- 
ujem na záhumienkovom hospodárstve. Zo 
skúmaného počtu už nemá záhumienky 
15% rodin robotníkov. Mění sa aj zastúpe­
nie chovu hospodářských zvierat voči hos- 
podárstvam robotníkov hospodáriacich in­
dividuálně. Iba 40 % chová hovádzí doby- 
tok, 79 % ošípané. To znamená, že neplnia 
v takej miere funkciu samozásobenia. Co 
sa týká pracovného zaujatia, významné sa 
znižuje podiel práce robotníkov a prejavuje 
sa tendencia k dóslednejšej delbe práce 
v rámci rodiny.

II. Materiálna stránka životnej úrovně 
robotníkov-vlastníkov pódy

Vlastníctvo pódy je významná odlišnost 
medzi robotníkmi bez pódy a s pódou. To 
však nie je jediný, i keď rozhodujúci mo­
ment. Preto sa v tejto časti pokúsime pre- 
skúmaf existujúce rozdiely medzi róznymi 
sociálnymi skupinami robotníkov v troch 
dóležitých oblastiach. A to 1. v úrovni 
miezd, 2. v ich bytových pomeroch, 3. vo 
vybavení domácnosti.

1. Üroven miezd.
Mzda zostáva u vysoko prevažujúcej čas­

ti rodin robotníkov-vlastníkov pódy najdó- 
ležitejším zdrojom pre ich hospodářské, 
kultúrne a iné zabezpečenie. Z jej úrovně, 
rozdielov od priemeru, možno usudzovať 
aspoň čiastočne na vztah k práci, pracovnú 
zručnost, kvalifikáciu, pracovně zadelenie 
a pod. Keďže robotníci-vlastníci pódy sú 
časové zaneprázdnění prácou na vlastnom 
hospodárstve, dochádzkou do práce a ne- 
móžu tolko času věnovat na svoje zdokona- 
Tovanie, malo by sa to prejaviť aj na roz-

6 Viď údaje uvedené v publlkácli Zasadnutie 
ŮV KSC v dňoch 21.—24. februára' 1951. Vydalo 
kultúrno-propagačné oddelenie Sekretariátu OV 
KSS v Bratislavě, str. 54.

* Predom je však nutné upozornit, že združstev-

nená, dolná časť okresu Banská Bystrica je eko­
nomicky rozvinutejšia a podmienky života sú tu 
priaznivejšie ako v hornej časti, kde doteraz 
váčšina hospodárstiev a obcí je mimo JRD.



dieloch v mzdách medzi nimi a robotníkmi 
bez pódy.7 Pre porovnanie uvádzame úda­
je nasledovných sociálnych skupin robotní- 
kov: 1. robotníci bez pódy bývajúci v síd­
liskách v meste, alebo při priemyselnom 
závode, 2. robotníci bez pódy bývajúci na 
dědině bez JRD, 3. robotníci bez pódy bý­
vajúci na dědině s JRD, 4. robotníci s pó- 
dou v JRD, 5. robotníci s pódou jednotlivo 
hospodáriaci.

Tabulka 3
Úroveň čistých priemerných mesačných miezd 
robotníkov v %

Spoločenská 
skupina

Příjem v Kčs

do 
1 200

1 201j 1 501
1 500. 1 800

1 8011 nad
2 000, 2 000

robotníci bez 
pódy v obciach 
s JRD 6,0 33,0 37,0 16,0 8,0

robotníci
s pódou v JRD 13,9 30,6 34,4 11,1 10,0

robotníci bez 
pódy v obciach 
bez JRD 18,7 26,2 36,3 12,5 6,3

robotníci s pó­
dou jednotlivo 
hospodáriaci 17,2 49,5 16,1 6,7 10,5

robotníci bez 
pódy bývajúci 
v sídliskách 2,6 11,8 39,5 22,4 7,9

Uvedené údaje v podstatě potvrdzujú, 
že odlišnosti vo výške miezd u uvedených 
sociálnych skupin robotníkov skutočne 
existujú. Robotníci bez pódy majú všeobec­
né v najnižších pásmach menší počet za- 
stúpených a naopak vo vyšších pásmach 
vyšší počet zastúpených, ako robotníci s 
pódou. Najlepšie sú na tom robotníci bez 
pódy bývajúci v sídliskách. Pri porovnaní 
robotníkov v obciach bez JRD je situácia 
priaznivá pre robotníkov bez pódy a po­
dobné je tomu aj v obciach s JRD. Okrem 
toho sú zjavné aj rozdiely medzi jednotli­
vými skupinami robotníkov v obciach 
dolnej časti okresu (obce s JRD) a hornej 
časti okresu (obce bez JRD). Ekonomicky

rozvinutejšia dolná časť okresu s váčšou 
a dlhodobejšou zamestnanosťou, ako aj 
s lepšími prírodnými podmienkami ovplyv- 
ňuje aj vyššiu úroveň miezd robotníkov 
tejto oblasti. Celkove, aj pri uvážení ob­
lastných rozdielov, možno usudzovať, že ro­
botníci bez pódy, ktorí nie sú zaťažovaní 
po zaměstnaní prácou na vlastných, alebo 
družstevných hospodárstvach, sú zrejme 
v priemere pre prácu v závodoch lepšie 
připravení, podávajú lepšie pracovně vý­
kony, resp. sú priaznivejšie zaradení na 
základe vyššej kvalifikácie a tým aj priaz­
nivejšie odměňovaní.

Nižšiu úroveň miezd a všetkých peňa- 
žných príjmov robotníkov-vlastníkov pó­
dy, ktorá je všeobecná v celej našej re­
publike, potvrdzujú údaje o priemerných 
čistých ročných peňažných príjmoch jed­
notlivých spoločenských skupin domác­
ností. My pre porovnanie uvádzame iba 
skupinu robotníkov a „kovoroTníkov“, kto­
rá v podstatě zodpovedá skúmanej spolo- 
čenskej skupině robotníkov-vlastníkov pó­
dy.

Tabulka 4
Peňažné příjmy robotnickych rodin v ČSSR na hlavu

Spoločenská 
skupina 

domácností
Rok

Priemer 
na 

hlavu

Rozdiel

abso­
lutné v %

robotníci 
kovorolníci

1958« 6 813
5 260

1 553 22.8

robotníci 
kovorolníci

1960» 7 187
5 718

1 469 20,5

Rozdiely v príjmoch na hlavu sú dost 
vysoké. Vyplývajú predovšetkým z dvoch 
okolností. Jednak je to nižšie percento za- 
rábajúcich členov rodiny a jednak vedlaj- 
šia ekonomická činnost na vlastnom hos- 
podárstve. Práca na vlastnom hospodárstve 
im neumožňuje, aby sa tak intenzívně za- 
meriavali na hlavně zamestnanie, ako ro­
botníci bez pódy.10 Okrem toho patria 
u nás rodiny robotníkov-vlastníkov pódy 
medzi rodiny s najvyšším počtom dětí. Je 
pochopitelné, že tým rastie počet nezaopa-

7 Při výskume sme nesledovali presnú výšku
mzdy, ale iba podlá uvedených pásiem a vycbá-
dzali sme z vlastného udania robotníkov.

* Statistická ročenka CSSR 1960, str. 386.
9 Statistická ročenka CSSR 1962, str. 375.
10 Viď Peněžní pfíjmy domácností v roce 1958 

(Mikrocensus 1959), Praha 1960, str. 35-36.



třených členov rodiny a súčasne klesá prie­
mer čistých príjmov na hlavu. Situáciu na 
Horehroní význame ovplyvňujú aj rozdiel- 
ne podmienky pre zaměstnanost manželiek. 
U manželiek robotníkov bez pódy, bývajú- 
cich v meste, alebo v sídlisku při závode, 
je zaměstnanost najvyššia. Manželky robot­
níkov bývajúcich na dědinách sú zaměst­
nané zriedkavejšie a u robotníkov vlastní- 
kov pódy, ktorí hospodária individuálně, je 
zaměstnanost manželiek najnižšia. To sú 
najvýznamnejší činitelia, ktorí ovplyvňujú 
nepriaznivejšiu situáciu v príjmoch rodin 
robotníkov-vlastníkov pódy na Horehroní 
a zrejme aj všeobecne. V konkrétných 
podmienkach Horehronia sú tendencie 
k vyrovnávaniu viditelné hlavně v dolnej 
časti okresu, ktorá je už združstevnená a 
kde je zaměstnanost žien omnoho priazni- 
vejšia. V hornej časti okresu je proces 
vyrovnávania pomalší.

2. Bytové poměry robotníkov-vlastníkov 
pódy.

Změny spósobené doterajšou industriali- 
záciou Horehronia sa přej a vili aj na úseku 
bytovej výstavby a za roky od oslobodenia 
úplné změnili tvárnost horehronských dě­
din. Postupné sú drobné drevenice vytlá- 
čané a obyčajne vedla nich vyrastajú stále 
dokonalejšie typy rodinných domkov. By­
tová výstavba na dědině má svoje zvlášt­
nosti, ktoré robotníci-vlastníci pódy vše­
stranné uplatňujú. Využívajú miestne zdro­
je, svojpomoc atď. Prejavujú sa aj nega­
tivné javy, hlavně živel'nosť vo výstavbě, 
vznik nových osád mimo intravilánu obce 
a pod.

Pre robotníkov bývajúcich na dědině je 
charakteristické, že spravidla vlastnia ro­
dinné domky. V mestách a v sídliskách 
při priemyselných závodoch vysoko převa­
žuje nájom.

Pretože robotníci bez pódy bývajúci 
na dědině sa grupujú prevážne z nižších 
věkových skupin (niektorí si iba nedávno 
založili rodiny a část z nich bývá zatial 
u rodičov, resp. v podnájme) ich úsilie 
speje k vyriešeniu tohoto problému. Aj 
preto móžeme pochopit, že právě u tejto 
skupiny robotníkov je poměr nových by­
tov najpriaznivejší. Robotníci s pódou 
majú podiel starých a nových bytov naj- 
nepriaznivejši, čo je ovplyvnené ich věko­
vým zložením, kde zasa prevládajú vyššie 
věkové kategorie. Byty robotníkov býva­
júcich v sídliskách sú nové skoro vše­
obecne.

Výstavba domov je jedna z naj vý­
znamnějších položiek, kde sa odčerpává 
značná část príjmov robotníkov bývajú­
cich na dědině. Súčasne je však potřebné 
vidieť, že po ukončení výstavby sú ich vý- 
davky spojené s býváním nižšie, ako 
u městského obyvatelstva. Rozdiely medzi 
jednotlivými skupinami súčasne ukazujú, 
že v minulosti bola úroveň bývania u ro­
botníkov bez pódy nižšia ako s pódou a 
preto je u nich tempo výstavby nových 
bytov o niečo vyššie.

Zjavný je nielen početný, ale aj kvalita- 
tívny rast bytovej výstavby, čo sa pre- 
javuje například v raste počtu izieb. Za- 
tial’ čo před vojnou boli trojizbové byty

Tabulka 5
Vlastmctvo bytov u skúmaných sociálnych skupin 
robotníkov v %

Společenská skupina
Byty vlastně Byty 

pře­
na jaténové staré

robotníci bez pódy 
v obciach a JRD 57,0 26,0 17,0

robotníci s pódou v JRD 53,9 42,7 3,4

robotníci bez pódy 
v obciach bez JRD 52,5 28,7 18,8

robotníci s pódou JH 48,9 46,1 5,0

robotníci bez pódy 
bývajúci v sídliskách 11,8 88,2

Tabulka 6
Struktura bytov skúmaných sociálnych skupin 
robotníkov podlá počtu izieb v %

Spoločenská skupina
Počet izieb

1 2 3 a viac

robotníci bez pódy 
v obciach s JRD 23,0 49,0 28,0

robotníci s pódou 
v JRD 16,1 51,1 32,8

robotníci bez pódy 
v obciach bez JRD 22,5 48,8 27,8

robotníci s pódou JH 32,2 49,4 18,4

robotníci bez pódy 
bývajúci v sídliskách — 62,0 38,0



výsadou, rastie v súčasnosti ich zastúpenie 
velmi významné.

Jednoizbové byty ustupujú, najviac sa 
ešte vyskytujú u robotníkov-vlastníkov 
pódy, ktorí hospodária individuálně, t. j. 
na dědinách, kde ešte nie sú JRD a ktoré 
sa nachádzajú vo vzdialenejších oblastiach 
okresu, kde je hospodářská aj kultúrna 
úroveň nižšia. A naopak troj- a viacizbo- 
vé byty prevladajú u robotníkov bez pódy 
a u robotníkov s pódou v JRD, čo po- 
tvrdzuje súčasne aj ich priaznivejšie eko­
nomické postavenie. Robotníci bez pódy 
bývajúci v sídliskách majú najvyššiu úro­
veň bývania.

Podobné je tomu aj v stupni komfort- 
nosti bytov.

zabezpečenia rodiny. Zamerali sme sa 
hlavně na preskúmanie vybavenia domác­
ností nábytkom a elektrickými spotrebičmi.

Posudzovanie vybavenosti domácností 
nábytkom sa ukázalo velmi zložité. Vysky­
tujú sa tu rózne typy od vlastnej primi- 
tívnej výroby, cez výrobky remeselné 
z dávnejšej minulosti, zariadenia vyrába- 
né továrensky, aj súčasné moderně typy- 
Pre zjednodušenie som rozdělil domácnosti 
podlá vybavenosti nábytkom na dve sku­
piny. Do skupiny „starý“ je zahrnutý vše- 
tok opotřebovaný, zastaralý nábytok, aj 
nekompletně vybavené byty. Do skupiny 
„nový“ je zahrnuté Zachovalé zariadenie 
a všetky nové typy nábytku, nie staršie 
ako 15 rokov.

Tabulka 7
Vybavenost bytov robotníkov vodovodoví a kúpelňou 
» %

Spoločenská skupina vodovod kúpelňa

robotníci bez pódy 
v obciach s JRD 72,0 46,0

robotníci s pódou v JRD 72,7 49,6

robotníci bez pódy 
v obciach bez JRD 17,5 7,5

robotníci s pódou JH 19.4 9,4

robotníci bez pódy 
bývajúci v sídliskách 98,7 93,4

Tabulka 8
Vybavenost bytov robotníkov nábytkom v %

Spoločenská skupina
nábytok

starý nový žiadny

robotníci bez pódy 
v obciach s JRD 49,0 50,0 1,0

robotníci s pódou 
v JRD 62,8 37,2 —■

robotníci bez pódy 
v obciach bez JRD 48,8 51,2 —

robotníci s pódou JH 80,6 19,4 —

robotníci boz pódy 
bývajúci v sídliskách 26,3 72,4 1,3

Aj vo vybavenosti bytov vodovodom a 
kúpelňou je situácia podobná. Ukazujú sa 
opat významné rozdiely vo vybavenosti 
bytov robotníkov bez pódy bývajúcich 
v sídliskách, ktoré sú vybavené najlepšie 
a vo vybavenosti bytov robotníkov býva­
júcich na dědinách. Okrem toho sa opat 
prejavujú velké rozdiely medzi hospodář­
sky rozdielnymi časťami okresu. Medzi 
robotníkmi bez pódy a s pódou v združ- 
stevnenej a nezdružstevnenej časti okresu 
sú rozdiely nepatrné, iba o niečo priazni­
vejšie pre robotníkov-vlastníkov pódy.

3. Vybavenost’ domácností.
Při posudzovaní materiálnej stránky život- 
nej úrovně (a pochopitelné aj duchovnej) 
nemožno obísť vybavenost domácnosti, 
protože případné rozdiely vyplývajú v roz­
hodu júcej miere právě z hospodářského

Situáciu ovplyvňuje viac faktorov. Pre- 
dovšetkým je to vek. Vyššia věková štruk- 
túra vlastníkov pódy má za následok, že 
sa tak u robotníkov s pódou v JRD, ako aj 
u jednotlivo hospodáriacich vyskytuje vy­
soké percento vybavenosti starým nábyt­
kom. Přitom však predsa sa javia roz­
diely medzi vlastníkmi pódy, ktoré pre- 
zrádzajú rýchlejšie tempo modernizácie 
domácností u robotníkov s pódou v JRD. 
Medzi robotníkmi bez pódy v obciach 
združstevnenej a nezdružstevnenej časti 
okresu sú rozdiely minimálně. Opat naj- 
priaznivejšia situácia je v rodinách robot­
níkov bez pódy bývajúcich v sídliskách.

Vo vybavenosti rodin jednotlivých so- 
ciálnych skupin robotníkov elektrickými 
spotrebičmi sa prejavuje značná diferenco­
vanost. Aj tu, podobné ako v predchádza-
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Tabulka 9
lybarenosť domácností robotnikov elektrickými 
spotrebičmi v %

Společenská
Spotřebiče ,

d 
^ 2 d ? od

-ý d _d^ 
o 2

li

robotníci bez 
pódy v obciach 
s JRD 84,0 38,0 44,0 18,0

robotníci
s pódou v JRD 87.7 46,1 50,5 26,1 —

robotníci bez 
pódv v obciach 
bez JRD 40,0 12.5 7,5 5,0 —

robotníci
s pódou JH 30,0 7,8 3,9 — —

robotníci bez 
pódy bývajúci 
v sídliskách 73,6 63,2 67,1 43,4 18,4

júcich prípadoch, sú zřejmé významné 
rozdiely medzi odlišnými oblasťami okresu. 
Súčasne však možeme pozorovať ešte zre- 
telnejšie rozdiely medzi vlastníkmi a ne- 
vlastnikmi pódy. V združstevnenej časti 
okresu sa ukazuje všeobecne vybavenost 
domácností robotnikov s pódou v JRD vyš- 
šia, ako domácností robotnikov bez pódy. 
A naopak, v nezdružstevnených obciach je 
zasa vybavenost domácnosti robotnikov 
s pódou, ktorí hospodaria individuálně, vše­
obecne nižšia, ako robotnikov bez pódy. 
To sú spolu s prechádzajúcimi údajmi vý­
znamné ukazovatele pre posúdenie mate­
riálnej stránky životnej úrovně jednotli­
vých sociálnych skupin robotnikov. Už ani 
nie je nutné uvádzať, že aj v tomto pří­
pade sú domácnosti robotnikov bez pódy 
bývajúcich v sídliskách najlepšie vyba­
vené.

Z údajov, ktoré sme rozoberali pri skú- 
maní niektorých ukazovatelov materiálnej 
stránky životnej úrovně jednotlivých so­
ciálnych skupin robotnikov možno vyvo­
dit niektoré všeobecnejšie závěry.

1. Za najvýznamnější moment ovplyv- 
ňujúci existujúce rozdiely v materiálnej 
úrovni rodin robotnikov na Horehroní 
možno považovat rozdielnu ekonomickú 
úroveň jeho oblastí. V dolnej, ekonomicky 
rozvinutejšej časti je všeobecne materiálna 
stránka životnej úrovně rodin robotnikov,

bez ohladu na vztah k pode, vyššia, v hor- 
nej, ekonomicky zaostalejšej časti, nižšia.

2. Materiálna stránka životnej úrovně 
rodin robotnikov bez pódy, ktorí bývajú 
v sídliskách v meste alebo pri priemysel- 
nom závode,; je najvyššia. Líši sa významné 
od všetkých ostatných sociálnych skupin 
robotnikov, ktorí bývajú na dědině bez 
ohladu na to či hospodaria na pode, alebo 
nie.

3. V obidvoch ekonomicky odlišných čas- 
tiach okresu Banská Bystrica sú příjmy 
robotnikov bez pódy, plynúce zo zamest- 
nania, vyššie ako u robotnikov s pódou. 
Pričom sú rozdiely menšie v dolnej časti 
okresu, ktorá je združstevnená (t. j. medzi 
robotníkmi s pódou v JRD a medzi robot­
níkmi bez pódy z obcí s JRD), ako v hornej 
časti okresu, ktorá ešte v podstatě hospo­
dáři individuálně (t. j. medzi robotníkmi 
s pódou hospodáriacimi individuálně a 
medzi robotníkmi bez pódy z obcí bez 
JRD).

4. Váha příjmu z polnohospodárstva 
v celkových prijmoch rodin robotníkov- 
vlastníkov pódy nie je rozhodujúca, ale 
významná. Spósobuje, že celková materiál­
na stránka životnej úrovně je u robotní- 
kov s pódou v JRD o niečo vyššia ako 
u robotnikov bez pódy v združstevnených 
obciach. U robotnikov s pódou, ktorí hos- 
podária individuálně, je sice materiálna 
stránka životnej úrovně ešte nižšia, ako 
u robotnikov bez pódy z dědin, kde nie 
sú jednotné rolnické družstvá, ale ani tu 
nie sú to už rozdiely výrazné.

III. Duchovná stránka životnej úrovně 
robotníkov-vlastníkov pody.

Naša republika patřila už za kapitalizmu 
medzi vyspělé krajiny světa. A to nielen 
čo do ekonomickej, ale aj čo do kultúrnej 
úrovně. Socialistické premeny znásobili 
jej silu a revolučně sa projavujú aj vo vě­
domi Tudí. Rýchlejší je však rozvoj prie- 
myslu a miest, pomalší rozvoj polnohos- 
podárstva a vidieka. Československá repu­
blika mala za kapitalizmu, a ešte aj dnes 
má, zvláštně rozvrstvenie obyvatelstva. 
Značná časť robotníckej triedy bývá na 
dědinách. Aj na dědinách Banskobystric- 
kého okresu vysoko převláda obyvatel­
stvo, ktoré pracuje v hlavnom povolaní 
mimo polnohospodárstva a velká váčšina 
v postavení robotnikov. Z toho vyplývá, že
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robotníci bývajúci na dědině majú vcelku 
nepriaznivejšie podmienky pře svoj kul- 
túrny vývoj, ako robotníci bývajúci v mes- 
tách a sídliskách při závodoch, kde je vy­
bavenost kultúrnymi zariadeniami lepšia. 
Este nepriaznivejšie sú podmienky pre roz­
voj kultúrnej úrovně robotníkov-vlastní- 
kov pódy, ktorí sa významné podielajú 
na práci v pofnohospodárstve.

Pokúsime sa preskúmať, ako sa v pod- 
mienkach Horehronia odlišujú od seba 
v kultúrnej úrovni robotníci bývajúci na 
dědině od robotníkov bývajúcich v sídlis­
kách a súčasne aké rozdiely sa vyskytuj ú 
medzi robotníkmi s pódou a bez pódy, 
ktorí bývajú na dědině.

Pri skúmaní kultúrnej úrovně skúma- 
ných sociálnych skupin robotníkov sme sa 
zamerali hlavně na spotřebu kultúry, pre- 
tože táto stránka je prevládajúca. Tažko 
rozhraničiť medzi duchovnou a materiál- 
nou stránkou životnej úrovně. Navzájem 
sa prelinajú a ovplyvňujú. Možno však 
predsa rozlišit' Specifické oblasti a urobit 
ich objektom samostatných rozborov. Pri 
skúmaní duchovnej stránky životnej úrov­
ně sme sa snažili zachytit hlavně objektív- 
nych ukazovatelov odrážajúcich súčasný 
stav kultúrnej úrovně. Skúmali sme ako 
sú rodiny robotníkov vybavené prostried- 
kami ovplyvňujúcimi ich kultúrnu úroveň, 
ako sa robotníci zúčastňujú róznych kul- 
túrnych podujatí a ako sami organizujú, 
resp. rozvijajú kultúrnu činnost.

1. Rozhlas a televízia.
Rozhlas je nesporné najmasovejším pro- 

striedkom ovplyvňujúcim vedomie pracujú- 
cich v našom štáte. Má významný podiel 
na zvyšovaní všestranného kultúrneho roz­
voj a nášho obyvatelstva a spolu s tele- 
víziou, rast ktorej postupuje velmi rýchlo, 
ovplyvňuje politický rozklad, uvedomenie, 
zvyšuje úroveň vzdelania, ekonomickú vý­
chovu, rozšiřuje umělecký obzor a vplýva 
aj na morálny vývoj nasej spoločnosti.

Vo vybavení skúmaných domácností na 
Horehroní rozhlasem a televíznym přijíma­
čem sú značné rozdiely. Rozhlasový přijí­
mač sa stává postupné všeobecnou súčas- 
ťou vybavenia domácnosti. Televizory sú 
zatiaf viac súčasťou vybavenia rodin de- 
dinskej inteligencie a domácností kvalifi­
kovanějších skupin robotníkov s vyššou 
úrovňou príjmov. Iba v domácnostiach 
robotníkov bez pódy bývajúcich v sídlis­

kách sa postupné stává televízia otázkou 
životného standartu.

Tabulka 10
Vybavenost skúmaných domácností robotníkov 
rádioprijímaéom a televízorom v %

Sociálna skupina rádio televizor

robotníci bez pódy 
v obciach s JRD 94,0 31.0

robotníci s pódou v JRD 95,5 32,7

robotníci bez pódy 
v obciach bez JRD 77,5 12,5

robotníci s pódou JH 81,1 5,0

robotníci bez pódy 
bývajúci v sídliskách 96,0 64,5

Pri porovnávaní vybavenia rodin robot­
níkov bývajúcich na dědině vidíme, že sa 
tu objavujú podobné vztahy, ako sme ich 
viděli při skúmaní materiálnej stránky 
životnej úrovně. Domácnosti s vyššími 
prijmami sú vybavené lepšie rozhlasovými 
a hlavně televíznymi príjímačmi, rodiny 
s nižšími prijmami horšie.

Možno předpokládat, že stupeň vybave­
nosti rodin sprostredkujúcimi kultúru sa od- 
ráža aj v účinnosti ich vplyvu.

2. Knihy a časopisy.
Pre posúdenie kultúrnej úrovně spoloč­

nosti a jej jednotlivých skupin je zvlášť 
významné poznat, čo ju zaujíma, čo čita, 
ako si vyberá literatúru, čomu dává před­
nost, aká je škála a kvalita čítaných, resp. 
študovaných knih. Na túto otázku by bolo 
zvlášť potřebné zamerať pozornost vědec­
kých pracovníkov zaoberajúcich sa riade- 
ním výchovy a osvěty. Zatiaf máme o tom, 
čo sa čita na dědině (ale aj v meste) iba 
nedokonalý obraz zo štatistických úda- 
jov.

Ani v okrese Banská Bystrica nebolo 
možné získat podrobnejšie údaje o sociál- 
nom a vekovom zloženi čitatefov ludových 
knižnic. Preto jediné objektivně údaje, kto- 
ré sme získali prieskumom, sú údaje o počte 
knih, ktoré vlastnia jednotlivé skúmané 
sociálně skupiny robotníkov vo svoj ich do­
mácnostiach.

Hoci sme sa nestretli s domácnosťou ro- 
botníka, kde by nemalí knihy, predsa je
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Tabulka 11
Prddad o počte knih v domácnostiach robotníkov v %

Sociálna skupina
Počet knih v dom.

Spolu
od 

20-50
od 

50-100
nad
100

roborníci bez pódy 
v obciach s JRD 9,0 15,0 5,0 29,0

robotníci s pódou 
v JRD 11,7 12,8 7,2 31,7

robotníci bez pódy 
v obciach bez JRD 6,3 2,5 1,3 10,1

robot, s pódou JH 6,7 7,5 — 14,2

robotníci bez pódy 
bývajúci v sídlis­
kách 25,0 18,4 21,1 64,5

celkový stav neuspokojivý. Zatial čo u ro­
botníkov bývajúcich v meste, alebo v síd­
liskách při závode iba 35,5 % má vo svo- 
jom vlastnictve menej ako 20 knih, zatial 
u robotníkov bývajúcich na dědině je 
situácia podstatné horšia. V dolnej časti 
okresu celkove asi 70 % domácnosti nedo­
sahuje takýto stav a v hornej časti je to 
dokonca skoro u 90 % domácností. Přitom 
ani v hornej, ani v dolnej časti okresu 
nie sú výraznejšie rozdiely medzi vlast- 
níkmi a nevlastníkmi pódy. Ak vóbec mož­
no hovořit o rozdieloch, tak sú to skór 
rozdiely nepatrné priaznivejšie pre vlast- 
níkov pódy, či to už s pódou v JRD, alebo 
hospodáriacich individuálně.

Přitom sú tu ešte významné rozdiely 
aj v charaktere literatúry. Zatial čo u ro­
botníkov bývajúcich v sídliskách je zastú- 
pená aj odborná literatúra, u robotníkov 
na dědině sa vyskytuje výnimočne a třeba 
rozlišovat aj hodnotu krásnej literatúry, 
ktorá je u robotníkov na dědině zčásti za­
staralá, ba až závadná, u robotníkov v síd­
liskách zasa převláda hodnotná, s velkým 
výchovným vplyvom.

A teraz sa pozrime, ako vyzerá situácia 
v odbere tlače. Rozdělíme ju podlá cha­
rakteru na dennú, periodickú a odbornú.

Opat móžeme pozorovat obdobnú situá- 
ciu. ako vo vybavení domácností knihami. 
Aj tu sa ukazuje poměrně velmi dobrá 
situácia v odbere tlače u rodin robotníkov 
bez pódy, ktorí bývajú v sídliskách. Zvlášť 
odběr dennej tlače je vysoký, podobné je

tomu aj s odberom tlače periodickej a aj 
odbornú literatúru odoberá skoro třetina 
rodin. To svědčí o poměrně vysokej kul- 
túrnej úrovni tejto sociálněj skupiny ro­
botníkov. Potom nasledujú robotníci, ktorí 
bývajú v ekonomicky rozvinutejšej a sú- 
časne združstevnenej časti okresu. Přitom 
rozdiely medzi robotníkmi s pódou v JRD 
a robotníkmi bez pódy sú poměrně malé, 
iba v odbere periodickej tlače váčšie a 
vcelku priaznivejšie v prospěch robotní­
kov s pódou v JRD. Najnižší odběr vyka- 
zujú rodiny robotníkov bývajúcich v hor­
nej časti okresu. Ani tu však nie sú roz­
diely medzi robotníkmi bez pódy a s pó­
dou výrazné, iba v odbere dennej tlače 
je situácia badateťne priaznivá pre vlast- 
nikov pódy. Ako vyplývá zo zistených 
údajov, zdálo by sa, že sú to výsledky ne­
předpokládané. Skór by sme boli očaká- 
vali, že v tomto smere by mala byť vše­
obecné priaznivejšia situácia pre robotní-

Tabulka 12
Odběr tlače podlá sociálnych skupin robotníkov v %

Sociálna skupina , tlač 
denná

perio­
dická odborná

robotníci bez pódy 
v obciach s JRD 57,0 43,0 13,0

robotníci s pódou 
v JRD 58,0 50,6 15,6

robotníci bez pódy 
v obciach bez JRD 20,0 13,7 10,0

robotníci s pódou JH 31,0 14,4 7,2

robotníci bez pódy 
bývajúci v sídlis­
kách 85,5 73,7 31,6

kov bez pódy. Má to však svoju příčinu 
a pri poznaní skutečného stavu, hlavně 
však politickej úrovně jednotlivých věko­
vých skupin robotníkov je to aj prirodze- 
né. U robotníkov-vlastníkov pódy, ako sme 
už uviedli, převažuj ú vyššie věkové sku­
piny. Sú medzi nimi mnohí aktivni poli- 
tickí pracovníci, majú vo svojich radoch 
váčšie zastúpenie členov strany, mnohí 
majú bohaté skúsenosti z revolučného hnu- 
tia, aj z priamej účasti v národnooslobo- 
dzovacim boji. U robotníkov bez pódy, 
kde převažuj ú mladšie věkové skupiny,
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je podiel takýchto skúsených robotníkov 
menší.

Z dennej tlače je najčitanejšia Pravda, 
ktorej odběr v jednotlivých obciach před­
stavuje 50—70 % denníkov. Potom násle­
duje Směna, Směr, Práca a Rudé právo. 
Periodická tlač má velké množstvo titu- 
lov. K najčítanejším patří okresný časo­
pis Priekopník a velkú obfubu má Slo­
venka, ktorej odběr v niektorých dědi­
nách 'dosahuje úrovně odběru Pravdy a 
dopyt ešte stále nie je uspokojený.11 Menši 
je odběr Rol nických novin. Besedy, Života, 
Světa socializmu a dalších časopisov. Vy­
skytuje sa ešte stále záujem o odběr a čí- 
tanie cirkevných časopisov, pretože vplyv 
náboženstva na vedomie obyvatelstva, 
zvlášť v obciach hornej časti Banskobys- 
trického okresu je ešte značný.

Co sa týká odbornej tlače, převažuje 
u robotníkov bývajúcich v sídliskách tech­
nická literatúra, hlavně Technické novi­
ny. Na dědinách je ich podiel menší a 
významnejšiu časť tvoria, hlavně u ro- 
botnikov-vlastníkov pódy, časopisy s pof- 
nohospodárskou problematikou.

3. Účasť na kultúrnych podujatlach.
Najčastejšími a najúčinnejšími kultúr- 

nymi podujatiami sú zatial na dědině 
filmové predstavenia. Okrem toho, podlá 
okolností, má významná úlohu divadlo. 
Přednášková činnost nemá vždy velkú 
účinnost a aj záujem o túto formu 
zvyšovania kultúrnej úrovně obyvatelov 
na dědině nie je velký. Sústredili sme 
sa preto hlavně na preskúmanie účasti na 
filmových a divadelných, resp. estrád- 
nych vystúpeniach, aby sme aj na tomto 
úseku posúdili existujúce súvislosti medzi 
róznymi sociálnymi skupinami robotníkov.

Kinofikácia je v podstatě v okrese úplná, 
rozdielne sú však podmienky vo vybavení 
priestormi pre kultúrnu a osvetovú prácu. 
Hlavně horná časť okresu je v tomto ohfa- 
de zle zabezpečená.

Pri skúmaní účasti robotníkov na filmo­
vých predstaveniach sme vychádzali z ich 
vlastných údajov a rozdělili sme ich po­
dlá návštěvnosti do štyroch skupin.

Na prvý pohfad nás překvapí poměrně 
nízká účasť robotníkov bývajúcich v síd­
liskách na filmových predstaveniach. Vy-

Tabulka 13
Účast robotnikov na filmových predstaveniach v %

Sociálna
Počet návštěv za rok

Spoluskupina
do 10 11-20 21-30 nad

30

robotníci bez 
pódy v obciach 
s JRD 15,0 26,0 16,0 21,0 78.0

robotníci
s pódou v JRD 15,0 18,9 11,7 17.8 63,4

robotníci bez 
pódy v obciach 
bez JRD 10,0 13,7 13,7 16,2 53,6

robotníci
s pódou JH 23,8 14,4 7,8 5,0 51,0

robotníci bez 
pódy bývajúci 
v sídliskách 14,5 18,4 7,8 17.1 57,8

plýva to podlá údajov samotných robotní­
kov z rastúceho významu televízie. Vysky- 
tujú sa rodiny, ktoré od tých čias, čo si 
kúpili televizor, vóbec nechodia do kina, 
alebo iba zriedkavo, pri zvlášť dobrých 
filmových programoch. Podobné je tomu 
aj na dědinách. Pretože však vybavenost 
rodin robotníkov bývajúcich na dědině 
televizormi je nižšia, nepřejavuje sa to 
tak markantně. Návštěvnost filmových 
představení je ešte poměrně vysoká a 
film má významný podiel na výchove a 
zvyšovaní kultúrnej úrovně. Pri posudzo- 
vaní návštěvnosti sa znova vyskytujú roz- 
diely medzi róznymi oblasťami okresu. 
V tomto případe je však účasť robotnikov 
bez pódy na filmových predstaveniach 
vyššia v oboch oblastiach, čo zrejme vy­
plývá z ich váčšich časových možností. 
Okrem celkovej návštěvnosti je situácia 
priaznivá pre robotníkov bez pódy aj vo 
váčšej váhe prípadov s váčším počtom 
návštěv.

Situácia v účasti na divadelných predsta­
veniach je nasledovná:

Divadelníctvo má v okrese velkú tradi- 
ciu, z čoho vyplývá aj poměrně vysoká 
návštěvnost divadelných představení, či to 
už domácích súborov, alebo hostujúcich 
ochotnických, resp. profesionálnych. V po-

11 Bolo by žiadúce rozšířit jej náklad a tým ešte viac ovplyvňovať najmenej čitajúcu část dědinské­
ho obyvatelstva — ženy.



Tabulka 14
Úřasí robotnikov na divadelných a estrádnych pred- 
staveniach v %

robotníci bez pódy 
v obciach s JRD

Sociálna 
skupina

robotníci s pódou 
v JRd

robotníci bez pódy 
bývajúci v sídlis­
kách

robotníci bez 
pódy v obciach 
bez JRD

robotníci s pódou 
JH

38,4

Počet návštěv do roka

1 2 3 4-5 viac

3,0 15,0 lo.o 19,0 8,0

3,3 11.1 0,7 13.3 5.0

10,0 21,2 5,0 8,5 6,2

11,1 20,5 6.6 5.0 —

3,9 5,3 15,8 14,5 7,9 1

50.9

43.2

47.4

3
o a cn

rovnaní s návštevnosťou filmových před­
stavení, neprejavuje sa tak markantně roz- 
diel medzi oblasťami okresu. Zhodné sú 
však rozdiely vo vyššej návštěvnosti ro­
botnikov bez pódy, ktorí bývajú na dě­
dině, voči robotnikom-vlastnikom pódy. 
Aj tu je zřejmý vplyv práce na vlastných 
hospodárstvach, ktorý neumožňuje, hlavně 
v období náročnom na prácu v pofnohos- 
podárstve, uspokojovat kultúrne potřeby 
robotnikov-vlastníkov pódy tak intenzív­
ně, ako tým, ktorí pódu nevlastnia.

4. Aktívna účasf na kultuře.
Aktívna kultúrna práca, či to už orga- 

nizačná, umělecká — v róznych krúžkoch 
alebo súboroch, alebo propagandistická a 
iná, si vyžaduje mnoho času, obětavosti, 
zvláštně předpoklady a schopnosti. Keďže 
doteraz na naších dědinách nemáme kvali­
fikovaných profesionálnych pracovníkov, 
organizátorov kultúrnoosvetovej práce, ro- 
bia túto prácu po zaměstnaní samotní 
občania bývajúci na 'dedine. V okrese Ban­
ská Bystrica sú organizátormi kultúrno­
osvetovej práce vo všeobecnosti příslušníci 
dedinskej inteligencie, hlavně z radov 
miestných účitelov. Aj vo vedení jednotli­
vých útvarov je ich práca významná, ak­
tivně pomáhajú aj příslušníci technickej 
inteligencie a úradnici, ale ich podiel by 
mohol byť ešte významnější. Pochopitel­
né, že účasť robotnikov zatial nezodpovedá 
ich početnosti, ale predsa, hlavně přísluš­
níci mladšej generácie, sa aktivně zúčast-

ňujú práce v divadelných krúžkoch, v hu- 
dobných a tanečných súboroch, fotogra­
fických krúžkoch a pod.

V skúmaných deviatich dědinách je osem 
divadelných krúžkov dospělých. V nich je 
následovně zloženie: příslušníci inteligen­
cie 51,6%. robotníci 48.4%, z toho s pó­
dou 4,7 %. Robotníci, ktorí na tomto úseku 
pracujú, sú váčšinou mladí, nemajú zalo- 
ženú rodinu a iba zčásti (přibližné 15 %) 
sú starší a ženatí. Je preto celkom pocho- 
pitefné, že iba nepatrná časť (4,7 %) je 
z radov robotnikov, ktorí vlastnia pódu. 
Na úseku aktívnej práce v oblasti kul- 
túry sa zvlášť výrazné prejavuje skutoč- 
nosť, že robotníci-vlastnici pódy sa v pod­
statné menšej miere zapájajú do aktívnej 
práce. To isté však do značnej miery platí 
aj o starších robotníkoch bez pódy. Podob­
ná je situácia aj v hudobných a tanečných 
súboroch.

T keď hodnotenie kultúrnej úrovně ro­
botnikov na základe uvedených údajov ne­
můžeme považovat za úplné, pretože sme 
skúmali iba otázky súvisiace s vplyvom 
prostredia, kde robotníci bývajú, a nemalí 
sme k dispozícii materiály, ktoré by umož­
ňovali posúdiť vplyv prostredia, v ktorom 
robotníci pracujú, napriek tomu je možné 
z uvedeného zhrnúť niektoré všeobecné 
závěry.

1. Pri porovnávaní kultúrnej úrovně jed­
notlivých sociálnych skupin robotnikov sa 
prejavujú dost výrazné rozdiely medzi 
robotníkmi bývajúcimi v meste alebo síd­
liskách pri závodoch a medzi robotníkmi 
bývajúcimi na dědině. Robotníci na dědině 
dosahujú nižšiu kultúrnu úroveň, hlavně 
vo vybavenosti domácností prostriedkami 
sprostredkujúcimi kultúru a širšej škále 
možnosti kvalitnějších kultúrnych podu- 
jatí. V tom sa ešte významné prejavuje 
podstatný rozdiel medzi mestom a dědinou.

2. Rozdiely vyplývajúce z róznych eko­
nomických a kultúrnych podmienok dvoch 
odlišných oblasti okresu ovplyvňujú aj 
rozdiely v kultúrnej úrovni jednotlivých 
sociálnych skupin robotnikov významnej- 
šie, ako samotný faktor vlastníctva hos- 
podárstiev.

3. Rozdiely médzi vlastníkmi a nevlast- 
nikmi pódy sa ukazujú ako menej vý­
znamné. Ciastočne sú priaznivé pre vlast- 
níkov pódy (vybavenost knihovní a odběr 
časopisov), ciastočne pre nevlastnikov pó-
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dy (návštěvnost filmových a divadelných 
představeni). Přitom možno vyjádřit ná­
zor, že kultúrna úroveň robotníkov-vlast- 
níkov pódy, ktorí hospodaria jednotlivo, 
keď ju hodnotíme podlá skúmaných mo- 
mentov, je o niečo nižšia ako u robotní- 
kov, ktorí pódu nevlastnia a bývajú 
v obciach bez JRD. Kdežto v kultúrnej 
úrovni robotníkov s půdou v JRD a ro- 
botníkov bez pódy, ktorí bývajú v obciach 
s JRD, nemožno nájsť také viditelné roz- 
diely. Ba naopak, mierne priaznivejšia 
hospodářská situácia rodin robotníkov 
s pódou v JRD sa odráža aj v o niečo 
vyššej kultúrnej úrovni. Znižovanie roz­
sahu práce na pode u robotníkov působí 
kladné na ich životnú úroveň.

4. V aktívnej účasti na kultúrno-osveto- 
vej práci sa javí převaha robotníkov bez 
pódy. Medzi nimi sú najviac zastúpení 
mladší robotníci.

5. Súčasné významné rozdiely v pod- 
mienkach pre kultúrny rozvoj robotníkov 
bývajúcich na dědině a v meste si vyža- 
dujú urýchlené vytváranie priaznivejšich 
materiálnych podmienok pre kultúrno- 
osvetovú prácu, hlavně v střediskových 
obciach hornej časti okresu a súčasne kva­
lifikované kádrové zabezpečenie kultúrno- 
osvetovej práce na dědině vůbec.

6. Významné může ovplyvniť kultúrny 
rozvoj dědiny a tým aj robotníkov účin- 
nejšia pomoc priemyselných a iných závo- 
dov. *

Výskumy jednotlivých stránok nasej sú- 
časnej spoločnosti ukazujú, že sa v nej dejú 
zložité a mnohostranné procesy. Prekoná- 
vajú ich nielen společenské triedy ako cel­
ky, ale aj různé sociálně skupiny. Skúma- 
nie týchto procesov má velký význam pre 
poznávanie a riadenie společenských javov. 
Aj poznávanie spoločenskej skupiny robot- 
níkov-vlastníkov pódy má za cief postih­
nut jej miesto a vývojové tendencie, ktoré 
vyplývajú z jej objektívneho postavenia.

V závere by som chcel zaujat stanovisko 
k objasneniu triedneho postavenia robotní­
kov-vlastníkov pódy, pretože to považuj em 
za závažný teoretický problém. Skúmané 
otázky do značnej miery umožňuj ú, aby 
sme komplexně posúdili tak vlastnické 
vztahy k výrobným prostriedkom, ako aj 
miesto v spoločenskej organizácii práce a 
spůsob nadobúdania vlastného podielu na

národnom důchodku u skúmanej spoločen­
skej skupiny.

Robotníci-vlastníci půdy sa podielajú na 
celospoločenskom, všefudovom vlastníctve 
výrobných prostriedkov, aj s nimi pracujú. 
Súčasne však sami vlastnia výrobně pro- 
striedky, či už ako jednotlivo hospodáriaci, 
alebo s pódou vstúpili do JRD. Pre ich 
postavenie je však určujúci vztah k výrob­
ným prostriedkom, ktoré majú rozhodu- 
júci význam pre ich hlavnú výrobnú čin­
nost a existenciu. Vlastníctvo pódy ako 
výrobného prostriedku (svojim rozsahom 
a výrobným zameraním) je v o vefkej váč- 
šine prípadov skór osobného ako súkrom- 
ného charakteru.

Tak je tomu aj s miestom, ktoré zaují- 
majú robotníci-vlastníci pódy v spoločen­
skej organizácii práce. Aj tu převažuje 
jasné výrobná činnost mimo vlastného, 
resp. družstevného hospodárstva. A kvóli 
úplnosti, aj pre spósob nadobúdania vlast­
ného podielu z národného důchodku má 
rozhodujúci význam příjem, ktorý plynie 
zo zamestnania, a příjem z polnohospodár- 
stva má iba charakter doplňku.

Vlastnické vztahy strácajú svoj póvodný 
význam. Ich posvátnost a sila stojí a padá 
u nich zákonité s tým, či sú v súlade alebo 
v rozpore s ich materiálnymi záujmami. 
Ak je to pre nich prospěšné, vstupujú 
sami, alebo ich manželky, do JRD. Ak je 
to výhodné, zriekajú sa dokonca půdy vů­
bec. Ak je však z hfadiska ich vlastného 
záujmu výhodné vyrábať potraviny na 
vlastnom hospodárstve, tak si ho udržia- 
vajú. Z toho vyplývá, že psychická stránka 
vlastníctva nie je rozhodujúca, ťažisko 
leží na ekonomickom význame hospodár­
stva. Možno předpokládat, že s klesajúcim 
významom hospodárstva sa bude postupné 
riešiť aj ich výrobná rozdvojenost smerom 
k jednostrannému výrobnému zameraniu.

Robotníci-vlastníci půdy sú teda zrejme 
společenskou skupinou vo vnútri robot- 
níckej triedy. Rozhodujúce rysy jej posta­
venia sú zhodné s tou častou robotníckej 
triedy, ktorá půdu nevlastní, niektoré rysy 
nesú ešte znaky malovýroby, ale ich vý­
znam je podřadný a postupné ustupujú.

Určit jednoznačné oblasti, v ktorých by 
sa úroveň robotníkov-vlastníkov pódy od­
lišovala, či už negativné, alebo pozitivně 
od robotníkov bez pódy, nie je možné. Od­
lišnosti a rozdiely vyplývajú z celého kom-



plexu činitelov, ktoré sú v odlišných pod- 
mienkach jednotlivých oblasti státu rózne. 
Zo skúmaného materiálu, ako aj z poznat- 
kov stranických organizácií a národných 
výborov na Horehroní vyplývá, že robot- 
níci-vlastníci pódy sa výraznejšie spósobom 
života, materiálnou a duchovnou stránkou 
životnej úrovně od ostatnej časti robotnikov 
bývajúcich na dědině neodlišujú. Rozdiely 
medzi nimi, i keď existujú, sú poměrně 
malé. Významnejšie sa prejavujú v úrovni 
miezd, ale příjmy z hospodárstva umožňujú 
tieto rozdiely podstatné eliminovat. V du- 
chovnej stránke životnej úrovně nie sú

rozdiely významné. OveTa výraznejšie sa 
prejavujú rozdiely vyplývajúce z odlišnosti 
podmienok života na dědině a v meste, 
resp. v sídliskách pri závode. Markantně 
sú aj rozdiely vyplývajúce z odlišných 
oblastí okresu.

Celkove však je potřebné ďalej zvyšo­
vat význam a úlohu robotníkov-vlastníkov 
pódy na spoločenskom živote dědiny vytvá- 
ranim podmienok pre odstránenie existu- 
júcich ekonomických rozdielností okresu, 
dalším odstraňováním rozdielov medzi 
mestom a dědinou, ako aj zvýšenou sta- 
rostlivosťou o ich kultúrny rast.
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